

“这盛世，如您所愿”引起了师生的强烈共鸣。

走进曲靖一中党建活动室，最显眼的是墙上一幅幅从曲靖一中走出去的知名文化人士，以及叱咤风云的将军和领先世界的科学家等的展图。他们中有著名歌曲《在太行山上》的词作者桂涛声；有抗日战争中为国捐躯的抗日英雄王甲本；有先后参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝，战功卓著的上将徐文礼等。

“曲靖一中是一所百年名校。莘莘学子从这里走出，把自己的足迹印在华夏大地，用自己的才华为国家的强盛添彩。所以开展红色教育和理想信念教育，我们注重挖掘自身资源，从身边的校友开始。”李晶说。

一连数天阴雨绵绵，华坪县城不免丝丝凉意。然而，走进华坪县女子高中校园，这里的精气神会让你感觉到一种非同寻常的“炙热”。从“中国共产党，顶天立地代代相传”等各种口号标语，到毛泽东诗词，再到赵一曼、孔繁森和焦裕禄等人物先进事迹，不同类型的展板和布标遍布学校每一个角落，红色文化气息无处不在。

“上课看得见、下课看得见、吃饭看得见、睡觉前看得见，上下楼梯也看得见，就是要让老师和学

生在潜移默化中接受红色教育。”华坪县女子高中党总支书记、校长张桂梅说。不仅如此，学校每周都会组织师生重温入党和入团誓词。

“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头……”清晨，记者刚走进华坪县女子高中，就听到学生们正在朗诵毛泽东诗词。张桂梅告诉记者，学校把毛泽东等伟人的励志诗词作为鼓励学生励志求学的重要抓手，“让学生在感受伟人宽阔胸襟和浩然正气的同时，激发学生不畏艰辛、勇往直前的昂扬斗志，坚定她们的信念和理想。”

### 抓党员教师 让党建与教育教学工作相融互促

在贯彻党的教育方针、推进教育事业发展中，云南省注重发挥党员教师的先锋模范作用。

曲靖市卓立学校实行“全员育人导师制”管理模式，为每个班级配备1位班主任和2位导师，对学生进行学业辅导、思想引导、心理疏导、生活指导等全方位的教育服务，让每一位导师关爱学生、敬畏职业，以自己的智慧成就学生的辉煌，促使学生发展成品质兼优、德才兼备的全面人才。“学校在党建促教学的过程中，探索出‘全员育

人导师制’，让党员教师带头，用爱、用心、用情教书育人，努力擦亮学生生命的底色。”陈新国说。

走进宣威市靖外明德小学校园深处，一片片绿油油的菜地让人眼前一亮。“这不是简单的农场，这关系到全校师生的吃饭问题，更关系到1000多名学生的素质教育。”该校党支部书记、校长雷应飞说。

靖外明德小学在2007年建校之初就成立了党支部，并以党建工作为引领，带动学校教育教学活动开展。作为一所农村山区小学，靖外明德小学的1200多名在校学生中，有800多名是留守儿童。针对这一特殊校情，学校结合党建工作，积极探索农村留守儿童管理和服机制，建成学生勤工俭学基地。基地产生的收益一部分注入留守儿童基金会，其余全部用于改善学生生活。学校党支部在基地划出“党员责任区”，设立“党员示范岗”，在教职工蔬菜示范地块中树立标示牌，明确党员教师负责区域。课余时间，由教师组织学生到基地劳动。“学校教育教学活动开展得有声有色，得益于学校党组织充分发挥作用。”该校一名老师感慨地说。

党的十九大代表、玉溪市第一小学校长杨琼英，积极践行党的教育方针，把教育扶贫作为己任。在她的推动下，玉溪市城区3所中心学校联手“打破围墙”组成了学区，不仅整合、共享了当地14所学校优质教育资源，还带动31所乡镇级学校和市区学校的师资交流。此外，她还带领8位从全省遴选出来的优秀骨干校长组成名校校长工作室，把优质教育资源打包整合后，通过教研活动、送课下乡和顶岗交流等方式，为边远山区学校的孩子们带去更好的教育资源。☘



华坪县女子高中党员重温入党誓词

本刊记者 杨旭东